

са-3

СИКРЕТНО

Экз. № 2

Г. Ракишис 11.
к писарю. № 115
Руковод. инт. ч. 12.12.1987
члены комиссии
и научн. консультант
ст. 12.12.1987.

17

О Т Ч Е Т

по основным агентурно-оперативным мероприятиям
и работе с кадрами Шакяйского райотделения КГБ
Литовской ССР

за 1987 год

Сотрудники Шакяйского райотделения КГБ Литовской ССР в отчетном 1987 году, направляли свои усилия на решение контрразведывательных задач исходя из принятых последних установок партии и правительства, решений Коллегии КГБ ССР и республики по углублению перестройки оперативно-служебной деятельности.

Учитывая складывающуюся оперативную обстановку в районе, за отчетный период сотрудниками райотделения проделано следующее:

По линии 2 Управления КГБ Литовской ССР

Оперативная обстановка по линии 2 Управления КГБ Литовской ССР обуславливается тем, что с Шакяйским районом граничат режимные объекты "Пламя" и Добровольский учебный центр (ДУЦ) первой категории Краснознаменного Прибалтийского военного округа (КПриБВО), к которым противник проявляет повышенный интерес. Кроме того, в районе проживает значительное количество лиц, поддерживающих связь родственного и дружеского характера с гражданами капиталистических стран.

В работе по вскрытию и пресечению враждебной деятельности спецслужб противника райотделением используется 25 агентов и 56 доверенных лиц.

В ходе контрразведывательной деятельности в окружении режимных объектов ДУЦ и "Пламя" по контролю за поведением объектов дел оперативного учета, проверяемых по сигналам, лиц, вынашивающих изменнические и эмиграционные настроения, получателей ценных вещевых посылок и подарков, а также проявляющих повышенный необоснованный интерес к мероприятиям, проводимым на этих объектах райотделением налажено постоянное взаимодействие с ООКГБ ССР в/ч 32782.

Благодаря скоординированным действиям по контрразведывательному обеспечению мероприятий, проводимых на режимных объектах, выявлено значительное число лиц, проявляющих повышенный интерес к транспортировке военной техники, десантированию личного состава и техники, дислокации станций слежения за полетами непилотируемых самолетов, к другим мероприятиям, проводимым с целью испытания новой техники и отработки тактических действий войск. Из них в оперативном плане изучались: Степанович.... бывший каратель, прибывший на постоянное местожительство в г. Кудиркос Науместис, непосредственно граничащий с ДУЦ, Венцловайтис..., установивший обширную переписку с гражданами ФРГ, Баранковас.... А-В.П. и его сын Баранковас.... А.А. недавно вернувшийся из заключения, которые по данным доверенного лица С. на территории ДУЦ хранят огнестрельное оружие и занимаются браконьерством, Стадгантис. А.И. 30 августа сего года с помощью бинокля наблюдавший за выбросом десанта на ДУЦ-е, увидев, что он зафиксирован, сразу скрылся. Также в конце августа, начале сентября, во время проведения учения с десантированием 7 гвардейской воздушно-десантной дивизии, которое подлежало уведомлению соответствующим иностранным государствам, Шакийский район, в т.ч. и г. К.Науместис посетил в 1972 году убывший на постоянное местожительство в ФРГ Макис. Э.И. - бывший объект ДОП "Мрачный". Райотделением выясняются его контакты и изучаются связи, проживающие в районе. Совместно с ОО КГБ СССР в/ч 32782 продолжается изучение Желтиска... И.Ю., работающего на ДУЦ-е автогрейдеристом, поддерживающего связь с родственниками проживающими в США, получившего от них в подарок 2 автомобиля.

По данным кандидата на вербовку в качестве агента органов КГБ на особый период БИИ, жительницы дер.шилгаляй Каунастис.. Д.Ю. и Балтушевайтис.... В.Ю. во время учений, проходящих на Добровольском учебном центре постоянно изыскивают подходы и поводы для знакомства с офицерами. Их проверка на выявление возможной причастности к сбору информации об учениях продолжается.

В соответствии с планом "Спираль" Шакийским РО КГБ Литовской ССР в настоящее время проводится перепроверка лиц, ранее выявленных объектами дел оперативного учета, попадавших в поле зрения органов КГБ как лица, проявлявшие необоснованный повышенный интерес к мероприятиям, проводимым на ДУЦ-е. Выявлены предприятия и организации, которые поддерживают деловые отношения с воинскими частями, расположенными на территории ДУЦ-а, проводится проверка конкретных лиц.

работающих на этих предприятиях и в организациях и непосредственно контактирующих с военнослужащими.

Согласно плану испытания непилотируемых самолетов в мае т.г. производились их запуски, один ~~испытательный~~ самолет в результате технических неполадок упал в дер. Кирмишкай Шакяйского района на территории усадьбы Ясюкониса В.Ю. После получения сигнала, оператором райотделения совместно с сотрудниками Шакяйского райвоенкомата обеспечивалось оцепление места происшествия до прибытия группы военных специалистов, оказано содействие в розыске некоторых важных частей обломков и деталей самолета.

В ходе работы по сигналу на ~~Чинчаас....~~ К.А. – как намеревающегося изменить Родине в форме бегства за границу, райотделением были получены данные о том, что он неудовлетворен работой, считает себя униженным. Учитывая его моральное состояние по договоренности с председателем РАПО перевели на должность главного зоотехника в другое хозяйство района. Это им было воспринято положительно и никаких-либо данных о том, что он собирается выехать из СССР в настоящее время не поступает.

В поле зрения райотделения находились лица немецкой национальности, ранее вынашивавшие эмиграционные настроения: ~~Бринччаас....~~ Ю.И. ~~Урбантис....~~ Р.А., ~~Гитлюс...~~ П-Ф.В., ~~Мартинкус...~~ А.Э. и другие. В марте 1987 года из г. Шакяй на постоянное местожительство в ФРГ убыла семья Фейль О.Т., в настоящее время изучаются её оставшиеся связи в Шакяйском районе.

Во время проведения мероприятий на ДУЦ-е райотделением осуществлялось непрерывное наблюдение за объектами дел оперативного учета: ~~Жилайлий~~ З.П., ~~Чргиляс...ЛГ~~, ~~Белажускас...~~ Р-П.В., однако материалов, дающих основание подозревать их в принадлежности к сотрудничеству со спецслужбам противника не получено.

В этом были задействованы агенты "Ширвinta", "Томас", "Жиедас", "Клейнас", "Банга", "Бержас" и вновь приобретенный "Тузас".

По нашему заданию агент "Жиедас" встречался с иностранкой из США Старинскене Антосе, которую родственники нелегально привозили в г. К.Науместис. Старинскене интересовалась жизнью в Литовской ССР, выражала удовольствие новыми строительствами в г. К.Науместис. Интереса к военному полигону не проявила.

30 мая 1987 года в д. Крюкай Шакяйского района незаконно был привезен гражданин США Балтаускас Стасис Броневич. Незаконный въезд

иностраница был соответственно задокументирован и его брат инициатор привоза иностранца, Балтаускас Казимерас Броневич оштрафован в административном порядке.

На 1 декабря 1987 года разрешение на выезд по частным делам в капиталистические страны получили 20 человек, из них 15 уже вернулись.

В настоящее время проводится их опрос.

По каналу туризма в ВНР-ЛНР республику выезжал агент "Уколов", а в ГДР агент "Космонаутас". По возвращению они представили определенную информацию о поведении советских туристов за границей.

На централизованный учет по системе "Форт-67" поставлено 21 житель района, имевший контакт с иностранцами из капиталистических стран.

По линии 5 Службы КГБ Литовской ССР

За истекший период оперативную обстановку по линии 5 Службы КГБ Литовской ССР в районе в основном обуславливала то, что значительно усиливалась организационная деятельность религиозных фанатиков и лиц из числа религиозного духовенства по подготовке и празднованию 660-летия введения христианства в Литве.

В ходе работы райотделения по этой категории лиц, основное внимание уделялось наиболее активным ксендзам и религиозным фанатикам, объектам дел оперативного учета, ранее судимым за государственные преступления, бывшим спецпоселенцам и участникам националистических банд. В их изучении большую помощь оказал агент "Айдас".

За отчетный период значительно активизирована деятельность райотделения по сотрудничеству с советскими и партийными органами, средствами массовой информации с целью профилактического воздействия на жителей района в плане отвлечения их от церкви развенчания буржуазного образа жизни и показания истинного лица вооруженного националистического подполья. В районной газете "Драугас" по инициативе райотделения КГБ Литовской ССР было организовано 10 выступлений трудящихся, ветеранов войны и труда с осуждением вылазки экстремистов 23 августа в г. Бильнюсе, отпечатаны 8 статей в рубрике "Кругозор" с разоблачением реакционной сущности католицизма и буржуазного национализма, по этим же вопросам подготовлены 2 выступления по местному радио, опубликован один отклик в республиканской газете "Вальстечюлайкрайтис" с осуждением вмешательства конгресса США во внутренние дела Прибалтийских советских республик.

Предотвращена попытка бывшим ксендзом Славикайского прихода Александровичем А.Ю. открыть т.н. "святое" место в дер. Шилгалий Шакийского района. Проделана определенная работа по подготовке к срыву возможных политически ущербных акций во время очередного собрания религиозных фанатиков 14 ноября на месте бывшей усадьбы Метиёшайтене А.Э. в колхозе "Кетурнауена", где совершилось "чудо". По нашей инициативе райисполкомом СНД предупрежден ксендз Жемайтис Ю.Ю. за организованное обучение детей религиозным доктринам, а ксендзу Суткайского прихода Рудзинскасу В., было указано на более строгое соблюдение законодательства о религиозных культурах. В настоящее время совместно с КГБ республики проводятся активные мероприятия по объекту ДОН № 1415, получателю нелегального издания "Аушра", ксендзу *Куадвикусу* Л.П.

По линии 5 Службы КГБ Литовской ССР райотделением используется 38 агентов. За отчетный период исключено 4 агента и 2 вновь приобретено, в том числе 1 содержатель явочной квартиры.

Осуществлено 12 контрольных встреч, составлено 5 планов обучения и воспитания агентов.

В сентябре-октябре т.г. по частным делам в США выезжал агент "Инженерис", который представил оперативно значимый материал на бывшего функционера "Сантара Швеса" - Германаса В.

За отчетный период райотделением постоянно велась работа по делам оперативного учета. Объект ДОН № 1457 *Хорсакас..* В.И. продолжая оставаться на враждебных позициях в отношении к советской действительности, в последнее время обращался в различные инстанции по поводу восстановления его года рождения с 1928 на 1921 и в отношении его реабилитации. Объекты дел оперативного наблюдения *Гурга..* Э.И. *Асюлаускас....* Г.С., *Эндрюкастис* А.Ю., *Юргис..* П.Г., *Гарис..* А.А. каких-либо враждебных преступков не допускали, в отношении них поступали материалы только информационного характера.

Через агентурно-оперативные возможности райотделения предотвращено антисоветское сбощие бывших спецпоселенцев, намечавшееся ими на 27 июня 1987 года в г.К.Науместис Шакийского района.

В ходе работы райотделения по линии молодежи в целях выявления, предупреждения и пресечения негативных процессов, происходящих в этой среде, за отчетный период подобрано 4 кандидата на вербовку. Один из них завербован, подготовка одного кандидата на вербовку находится в стадии завершения.

Продолжалась работа по ДРА № 273 "Наглецы" по выявлению лиц, возможно причастных к враждебному проявлению в г.Шакяй, совершенному в ночь с 15 на 16 февраля 1986 года, в ходе которой отпали лица, ранее изучавшиеся как возможные участники враждебного проявления.

В проверку взяты новые лица, подпадающие под вероятный облик "Наглецов": *Ивирбасис Р.Ю., Каудаускас А.И., Кудреничес Р.Е. и Трецинис А.Ю.*

По сигналам о возможном незаконном хранении огнестрельного оружия райотделением совместно с сотрудниками РОВД изъяты 4 ствола огнестрельного оружия. По сигналу, полученному из ОО КГБ в/ч 24681 о хищении боеприпасов военнослужащим Науйокайтисом А.А., который затем их переслал своим родителям, проживавшим в дер.Крюкай Шакяйского района, было изъято 2,3 кг. взрывчатых веществ. Кроме того, поступило несколько сигналов о том, что у учащихся СПТУ-87 имеются взрывчатые вещества. В ходе проверки было изъято около 2 кг. пороха в виде соломки, используемого в имитационных пушечных зарядах.

В ходе проведенных агентурно-оперативных розыскных мероприятий по розыску похищенного оружия из Крюкайской средней школы было установлено, что хищение совершил житель м.Крюкай Шакяйского района-Снапкаускас Леонас Вацловович, 1962 года рождения,

Собранные материалы, доказывающие причастность Снапкаускаса Л.В. к хищению оружия, готовятся к направлению для рассмотрения и утверждения руководством КГБ Литовской ССР.

По возбужденному делу № 91-1-II4-84 по факту хищения оружия Шакяйским РОВД также заканчивается проведение соответствующих оперативных действий.

В плане предотвращения распространения идеологически ущербной видеопродукции, сотрудниками райотделения в сентябре т.г. была изъята видеоаппаратура с шестью видеокассетами у жителя г. Каунаса *.Веджискас Г.В.*, который собирался демонстрировать видеофильмы в дер.Шилналий Шакяйского района, учащимся из г. Каунаса, помогавшим колхозу в уборке сельхозпродукции. После просмотра и анализа содержания видеокассет, было принято решение к ответственности *.Веджискас Г.В.* не привлекать, а фильмы с содержанием, превозносящем культуру жестокости и насилия, ему предложено собственноручно стереть, с чем он согласился.

По линии 3 Отдела КГБ Литовской ССР

В работе райотделения по этой линии контрразведывательной деятельности использовались 3 действующих и 3 бывших агентов органов КГБ, в том числе один приобретен в отчетном году.

В июле 1987 года завершена проверка секретного делопроизводства в Шакяйском РОВД, во время которой выявлены недостатки в учете и хранении секретной документации, не предъявлено 3 совершенно секретных и 86 секретных документов, числящихся по журналам учета в наличии Шакяйского РОВД.

7 июля 1987 года во время проведения ремонтных работ во дворе Шакяйского РОВД был обнаружен утерянный милиционером Бакулой Р.В. пистолет "ПМ" серия ЕИ № 2563.

Продолжается проверка сигнала на участкового Крюкайского апилинкового Совета Слуокснайтиса В.

По линии 4 Отдела КГБ Литовской ССР

В ходе работы райотделения по контрразведывательному обеспечению мест временного базирования самолетов, используемых в сельском хозяйстве района, выявлялись недостатки по охране и обслуживанию самолетов. В основном они выражались в неполном и некачественном оборудовании точек временного базирования. На это неоднократно обращалось внимание администрации Шакяйского агрехимобъединения, однако она ограничилась полумерами в результате чего некоторые точки временного базирования малой авиации не отвечают предъявляемым требованиям.

В отчетном году осуществлялся перевод Шакяйского линейного технического цеха в новое здание и на новую аппаратуру система "Кварц". Со стороны райотделения КГБ уделялось усиленное внимание проводившимся работам. Через агента "Дукштас" и доверенных лиц ЗЭИ и БАА выявлялась возможная некачественная работа сотрудников, направленная на создание предпосылок для снятия информации с секретных каналов связи.

По линии 6 Отдела КГБ Литовской ССР

Наибольшую опасность в пожарном отношении представляет Кудиркос Науместская льнофабрика. В основном это вызвано тем, что используется несовершенная технология переработки льносырья, о чем райотделение информировало партийный комитет района.

За отчетный период в Шакяйское РО КГБ Литовской ССР неоднократно обращались руководители различных организаций и предприятий с просьбой о помощи в случаях, когда рабочие не выходили на работу. Однако, выясняя причины подобных явлений, во всех случаях виновными оказывались администрации данных предприятий и организаций, недостаточно широко и гласно осуществлявшие переход к новым методам хозяйствования.

В сентябре 1987 года в колхозе "Яунайи Гвардия" Шакяйского района возник пожар в сарае, в котором хранилось около 200 тонн сена и зерна. В результате принятых оперативно-розыскных мероприятий совместно с сотрудниками РОВД были установлены виновники возникновения пожара - несовершеннолетние жители дер. Жиргждайчай.

Постоянное внимание уделялось объектам жизнеобеспечения г.Шакай. Информировались партийные органы о крайне неудовлетворительном ходе работ по подведению трассы теплоснабжения к районной центральной больнице и другим организациям, которые могли привести к тяжелым последствиям.

Накануне форума представителей общественности США и СССР, прошедшегося в г.Юрмала Латвийской ССР, а также государственных праздников сотрудниками райотделения проводились проверки объектов разрешительной системы, наличия, состояния хранения и использования огнестрельного оружия.

Произведена проверка секретного делопроизводства в Шакяйском отделении Госбанка СССР и Комитете народного контроля Шакяйского района.

РАБОТА С КАДРАМИ

Мероприятия воспитательного характера с личным составом райотделения проводились исходя из партийных документов и нормативных актов КГБ СССР и республики, направленных на дальнейшее углубление демократического процесса в стране в условиях гласности и достойной встрече 70-тия Великой Октябрьской социалистической революции и образования органов ВЧК-КГБ. В этих целях осуществлена поездка по революционным и боевым местам района, посещен музей партизанского отряда "Юра" в дер.Янкай. Накануне празднования Октябрьских праздников совместно с личным составом РОВД организована встреча с бывшим участником подпольного движения в районе, участником Великой Отечественной войны т.Гурскисом Ю.Ю. и бывшим чекистом, бойцом защиты народа, Героем Социалистического труда т.Гликасом К.Й.

Одновременно принимались меры по перестройке служебно-оперативной деятельности, повышению личной ответственности за порученное дело, укреплению служебно-воинской дисциплины. Ежемесячно подводились итоги о выполнении годового плана райотделения, личных планов, по наиболее важным делам оперучета, в работе с агентурой, проверке сигналов. Поощрялись честно работающие сотрудники и подвергались критике те, которые допускают упущения в работе, нарушают служебно-воинскую дисциплину.

Во исполнение разнарядки по отбору кадров в органы КГБ проводился о пригодности Драгунайтис А.Э., работающий инструктором КИ КП Литвы и Блейфяртас Д.В., работающий вторым секретарем РК ЛКСМ Литвы. Материалы на Блейфяртаса Д.В. полностью подготовлены, и он, после окончания Высшей школы комсомола при ЦК ВЛКСМ будет призван на действительную военную службу. От Драгунайтиса А.Э. отказались из-за наличия родственников его жены за границей.

РАБОТА ПО ЗАЯВЛЕНИЯМ

В 1987 году в Шакяйское райотделение КГБ Литовской ССР поступило 41 заявление и жалобы. Из них: 22- о выдаче удостоверений участников Великой Отечественной войны; 11- о выдаче справок подтверждающих трудовой стаж работы бойцами защиты народа; 6- о подтверждении гибели родственников от участников вооруженных нацбанд; 1- об угрозе чл.КПСС; 1- об унижении чл.КПСС.

Начальник Шакяйского РО КГБ
Литовской ССР
майор

Ч.П.Лаукявичюс

8 декабря 1987 года

№ 1282

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
Шакийского РО КГБ Лит.ССР за 1987 год

89

- I. Реализовано разведывательных информаций - , из них полинии НТР - , в том числе соответствующих главным заданиям ВЛК - .
2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу - .
3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан - , из них арестовано - ; находится в разработке - .
4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев - . Из них арестовано - , перевербовано - , выдворено из СССР - , взято в разработку - , используется в оперативных играх - .
5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций - , из них арестовано - , перевербовано - , выдворено из СССР - , взято в разработку - .
6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации - , из них арестовано - .
7. Осуществлялось оперативных игр:
 - а) со спецслужбами противника - , в отчетном году начато - - ;
 - б) с зарубежными антисоветскими центрами и организациями - , в отчетном году начато - ;
 - в) внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника - , в зарубежные антисоветские центры и организации - .
8. Проводится мероприятий по дезинформации противника - .
9. Находится на связи агентов 66, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР - ; особо ценных - ; завербовано в отчетном году агентов 2, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР - , резидентов - , содержателей явочных квартир-І.
10. Профилактирован - , в том числе участников группирований - , за нарушение режима секретности - , нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами - , объявлено официальное предупреждение - .

II. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати 5, передающих по радио и телевидению - .

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий - , предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб - 2.

13. Осуществлено расследований по фактам:

- умышленного вывода из строя оборудования, техники, и продукции - ;
- чрезвычайных происшествий (взрывы, пожары, обрушения, и т.д.) пожара - 2;
- групповых негативных проявлений - , угроз террористического характера - .
- утрат секретных документов - и хищений оружия - , ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ - .

14. Разыскано лиц, совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке - .

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 29 человек ; отказано в допуске к государственным секретам - , граждан.

16. Выезжало за рубеж - лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные) ; отведено по компрометирующим материалам от поездок за рубеж - лиц.

17. Возбужено уголовных дел - , привлечено к уголовной ответственности - .

18. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков и контрабандистов (кроме изъятых на КПП погранвойск) ценностей на сумму - .

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности - , человека, в том числе по первичным материалам - , объектов дел оперативного учета - .

Начальник Шакийского РО КГБ
Литовской ССР
майор

10 декабря 1987г.
№ 1294

И. Наумчич

Ч. П. Даукявичюс